
Могила на Грифоните 
 

Гробницата е открита на 18 август 1996 г. по време на редовни археологически 
разкопки под ръководството на Георги Китов. Проучванията, са спонсорирани от 
швейцарска фондация и разкриват три гробни могили от периода  V-IV век пр.Хр., 
едната от които е тази могила (другите са Хелвеция и Шушманец). 

Могила на Грифоните е най-западната от трите могили, непосредствено до 
гробница Хелвеция. Намира се на половин километър югоизточно от град Шипка. 
Смята се, че е изградена през V в.пр.Хр., след което тук е извършено погребение на 
знатен тракиец.  

Съоръжението е ограбено още в древността, като при разкопките са намерени 
две златни мъниста и нехарактерни фрагменти от сребро и бронз. Храмът е наречен с 
името на митично същество приличащо на лъв с орлова глава от откривателите си 
заради изобразените над входа на предверието фигури, които приличат на глави на 
грифони. Градежът от каменни блокове е най-добре изпълненият куполен строеж от 
тази епоха. 

Цялостната форма е сегмент от сфера. В предварително издигнатия насип с 
диаметър 45м и височина 11-13 м е вкопано каменното съоръжение. Състои се от 
дълъг коридор с дължина 7,8 м и две камери. Първата камера представлява 
правоъгълно помещение (1,36 м х 2,12 м) с двускатно покритие. Централната камера е 
с кръгъл план (диам. 3,33 м) и куполно покритие, започващо от първи ред (макс. вис. 
3,9 м). Подът на двете камери е застлан с каменни плочи, покрити с бяла замазка. Със 
същата замазка са били покрити и стените им. Има представителна фасада и фалшив 
релефен фронтон, разположен над входа за първата камера. Фасадата е обърната на 
югоизток, страничните и краища са скрити от допълнително прилепените към нея 
страни на коридора, който е с два строителни периода. И в двата е бил открит, като 
над фасадата е имало навес или козирка от плоски и извити керемиди. Входовете към 
двете камери са снабдени с отварящи се навън двукрили каменни врати. Подовете и 
на двете помещения са покрити с дебела варова замазка. В кръглата камера, към 
страничните стени на пода са монтирани големи плочи – подиуми. Ритуалното 
каменно ложе е прецизно изпълнено. Пред него има стъпало от каменен блок, 
измазано с мазилка. Отпред на стъпалото са моделирани лъвски лапи, има и фуга, 
оцветена в „помпеанско" червено. 

Преди окончателното скриване на съоръжението под могилния насип, вратите 
са начупени, дромосът е запълнен с камъни и пръст. 

 
Могила на Грифоните 
Най-известна е с: изобразените над входа на предверието фигури, които 

приличат на глави на грифони. 
Дата на откриване: 18 август 1996 г. по време на редовни археологически 

разкопки под ръководството на Георги Китов. 
По-известни археологически находки: две златни мъниста и нехарактерни 

фрагменти от сребро и бронз. Над входа на преддверието има изобразени фигури, 
които приличат на глави на грифони. 

Датировка:  V в. пр. Хр. 
Местонахождение и достъп: на 12 км северно от Казанлък, 2 часа пеша от 

центъра на Казанлък, 12 мин. с автомобил. 

http://poseti.guide-bulgaria.com/SE/Stara_Zagora/Kazanluk/Shipka/_id=832
http://poseti.guide-bulgaria.com/SE/Stara_Zagora/Kazanluk/Shipka/_id=834
http://poseti.guide-bulgaria.com/SE/Stara_Zagora/Kazanluk/Shipka/_id=832
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B8%D1%84%D0%BE%D0%BD


Работно време: от 9.00 до 17.00 часа  
Беседа: специалист от музей "Искра" със заявка от музея или "Голяма 

Косматка". 
Цена за вход: за възрастни - 3 лв., за учащи - 1 лв. Заявка за посещение на 

гробницата се приема в Голяма Косматка.  
Снимки: с фотоапарат - 5 лв; с видеокамера - 15 лв 
Контакти: тел. 00359 (0) 431 63762, тел.факс00359 (0)431 63741 
Координати: 42.705554, 25.344619   

 
 


